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Мета: окреслити специфіку взаємодії органів влади з інститутами громадянського суспільства в 

умовах воєнного стану. У зв’язку з цим у представленому матеріалі реалізуються такі завдання: 

1) надати визначення феномену громадянського суспільства у зв’язку з темою дослідження; 

2) розкрити типовий зміст взаємодії органів влади з інститутами громадянського суспільства; 

3) показати специфіку такої взаємодії в умовах воєнного стану. Методи дослідження: 

загальнотеоретичні і аналітичні у поєднанні з системним і комплексним підходами. Результати: на 

теоретичному рівні феномен громадянського суспільства детерміновано як сукупність різних типів 

соціальних (групових) об’єднань, що пов’язані системою недержавних відносин, предметно 

орієнтованих на задоволення прав, свобод і потреб громадян (їхніх об’єднань), зокрема у стосунках з 

державою. Констатовано, що в умовах воєнного стану значно зросла участь громадянського 

суспільства у нормотворчій, безпековій і соціальній діяльності держави. Така ситуація змусила 

законодавця вносити зміни у наявні нормативно-правові акти, що регламентують різні сфери 

суспільного життя. Обговорення: принциповою позицією для нашого дослідження є положення, що 

взаємодія органів влади з інститутами громадянського суспільства можлива лише у правовому полі, 

адже інше суперечить принципам Конституції України й чинного законодавства у сфері публічного 

адміністрування. Водночас, в умовах воєнного стану представники українського громадянського 

сектору мають певні проблеми з інформацією та комунікацією з владними інституціями, а також 

проблеми використання інструментів громадської участі. Означена проблемна ситуація ставить 

під сумнів ефективну взаємодію органів влади з інститутами громадянського суспільства і 

потребує свого правого вирішення. 

Ключові слова: державна влада; органи державної влади; громадянське суспільство; воєнний 

стан. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Від моменту проголошення незалежності 

української держави у 1991 році євроінтеграція 

є головним і незмінним зовнішньополітичним 

пріоритетом України. Основними стратегічними 

документами для досягнення цих цілей є Угода 

про асоціацію між Україною, з однієї сторони, 

та Європейським Союзом, Європейським Спів-

товариством з атомної енергії і їхніми держава-

ми-членами, з іншої сторони та Порядок денний 

асоціації Україна – ЄС [1]. 

Відзначимо, що у вищезгаданій Угоді про 

асоціацію окрема глава призначена питанням 

становлення громадянського суспільства як 

наріжного каменя демократичної держави. Се-

ред іншого, Україна взяла на себе зобов’язання 

(1) сприяти процесу інституційної розбудови та 

консолідації організацій громадянського сус-
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пільства, (2) забезпечити залучення громадянсь-

кого суспільства до політичного процесу в 

Україні і, зрештою, (3) залучення організацій 

(інститутів) громадянського суспільства до ре-

алізації Угоди про асоціацію, зокрема моніто-

рингу її виконання, а також до розвитку двосто-

ронніх відносин Україна – ЄС [2]. Своєю чер-

гою, Порядок денний асоціації Україна – ЄС 

містить положення, відповідно до яких інтегра-

ція України до ЄС пов’язується з забезпеченням 

прозорості та демократичної відповідальності, а 

також збільшенням участі громадян у публіч-

ному прийнятті рішень в Україні [3]. З означе-

ного випливає, що у контексті практичної ре-

алізації євроінтеграційних прагнень України 

особливої уваги заслуговує проблематика ста-

новлення в Україні громадянського суспільства, 

зокрема тема взаємодії органів влади з інститу-

тами громадянського суспільства в умовах 

воєнного стану. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Необхідно відзначити, що тема нашого до-

слідження передбачала звернення до двох про-

блемних сфер: 1) феномен громадянського сус-

пільства, підходи до його розуміння й особли-

вості реалізації в Україні; 2) правові засади та 

фактична практика взаємодії органів влади з ін-

ститутами громадянського суспільства.  

Наголосимо, що феномен громадянського 

суспільства впродовж трьох минулих десятиліть 

активно досліджувався українськими нау-

ковцями. Досі відповідне поняття здобуло ака-

демічні визначення: громадянське суспільство 

детерміноване як суспільство з розвиненими 

економічними, політичними, духовними та ін-

шими відносинами і зв’язками, яке взаємодіє з 

державою та функціонує на засадах демократії 

та права [4]. Попри це дискусії щодо трактуван-

ня феномену громадянського суспільства три-

вають і мають результатом такі підходи до його 

розуміння: 1) це певний тип розвиненого сус-

пільства з високим рівнем самоорга-

нізації [5, с. 76]; 2) це система позадержавних 

суспільних відносин, що реалізуються в діяль-

ності інститутів громадянського суспільства і 

чинять вплив (демократичного змісту) на діяль-

ність органів державної влади [6]; 3) це сукуп-

ність індивідів, які взаємодіють між собою, а 

остаточним результатом цієї взаємодії є держа-

ва [7, с. 6]; 4) це сфера самоорганізації і са-

моврядування вільних індивідів, яка захищена 

законами від прямого втручання й регламентації 

з боку держави і в якій переважають громадян-

ські цінності [8, с. 152]. Означена множинність 

розуміння феномену громадянського суспіль-

ства очевидно спонукає до авторського його 

визначення у межах запропонованого до-

слідження, що і буде зроблено у подальшому 

викладі.  

Своєю чергою, необхідно зауважити на ак-

тивну дослідницьку увагу щодо питань 

взаємодії органів влади з інститутами громадян-

ського суспільства. Зокрема, конституційні ас-

пекти ґенези громадянського суспільства 

аналізувала О. Славна [6]; адміністративно-

правові аспекти взаємодії органів виконавчої 

влади з інститутами громадянського суспільства 

досліджував О. Дніпров [9]; взаємодію інсти-

тутів влади та громадянського суспільства у 

контексті євроінтеграційних процесів розгляну-

то у праці М. Месюк [10]; інститути участі гро-

мадян в управлінні державними справами як 

форму взаємодії держави та громадянського 

суспільства концептуалізував О. Зарічний [11]; 

напрями оптимізації механізму взаємодії інсти-

тутів громадянського суспільства з органами 

державної влади розглядали М. Андрієнко, 

А. Слюсар, П. Гаман, А. Фомін, М. Стрюк [12]. 

Означені напрацювання взято до уваги під час 

нашого дослідження, втім необхідно наголоси-

ти, що практично усі вони здійснені у період до 

масштабного вторгнення рф в Україну, отож у 

цих роботах не порушувалося питання специ-

фіки взаємодії органів влади з інститутами гро-

мадянського суспільства в умовах воєнного ста-

ну.  

Між тим, близькими до проблематики нашої 

роботи є дослідження, що проводилося у межах 

Проєкту Ради Європи «Зміцнення громадської 

участі у демократичному процесі прийняття 

рішень в Україні» [13], а також положення 

аналітичної доповіді, що підготовлена на вико-

нання затвердженої Президентом України 

Національної стратегії сприяння розвитку гро-

мадянського суспільства в Україні на 2021–2026 

роки (за 2021 і частково 2022 роки) [14]. Вказані 
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матеріали сприяли ґрунтовному опрацюванню 

заявленої теми. 

Метою статті є окреслити специфіку 

взаємодії органів влади з інститутами громадян-

ського суспільства в умовах воєнного стану. У 

зв’язку з цим у представленому матеріалі ре-

алізуються такі завдання: 1) надати визначення 

феномену громадянського суспільства у зв’язку 

з темою дослідження; 2) розкрити типовий зміст 

взаємодії органів влади з інститутами громадян-

ського суспільства; 3) показати специфіку такої 

взаємодії в умовах воєнного стану. 

Методологічна основа дослідження визначе-

на його теоретичним характером й передбачає 

залучення загально-теоретичних і аналітичних 

методів наукового дослідження, що надають 

можливість розв’язання означених наукових за-

вдань. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Отож у попередньому викладі нами було зафік-

совано наявний у науці множинний підхід до 

феномену громадянського суспільства. При-

нагідно зауважимо, що відповідно до бази даних 

Верховної Ради України – Законодавство 

України, вказане поняття міститься у 1552-х 

національних нормативних актах, але визначен-

ня його там не наводиться. Прикметно, що за-

рубіжні експерти також вказують на неодно-

значний і мінливий характер цього поняття, 

зміст якого корелює з особливостями суспільно-

політичного розвитку певного суспільства [15]. 

Очевидно це створює широкій простір щодо 

пошуку дефініції поняття «громадянське сус-

пільство».  

Для нашого дослідження принциповими є 

такі моменти: 1) громадянське суспільство є 

спільністю вільних й активних особистостей; 

2) громадянське суспільство – це особлива си-

стема недержавних відносин (економічних, 

соціальних, політичних, етнічних, духовно-

культурних, конфесійних, правових, інформа-

ційних, організаційних тощо); 3) громадянське 

суспільство функціонально спрямоване на за-

безпечення ефективної й позитивної комунікації 

між громадянами (їхніми об’єднаннями) і дер-

жавою (її інститутами й окремими посадовими 

особами); 4) громадянське суспільство сприяє 

залученню до процесів управління й державо-

творчих процесів широких верств населення. 

Взявши до уваги вказане, у зв’язку з темою 

нашого дослідження, громадянське суспільство 

визначимо як сукупність різних типів соціаль-

них (групових) об’єднань, що пов’язані систе-

мою недержавних відносин, предметно орієнто-

ваних на задоволення прав, свобод і потреб 

громадян (їхніх об’єднань), зокрема у стосунках 

з державою (її інститутами й окремими посадо-

вими особами). При цьому, ми поділяємо пози-

цію, що «громадянське суспільство, яке перебу-

ває за межами регулювання держави, може 

ефективно функціонувати лише за наявності 

правової держави, яка зобов’язана, дотримува-

тися принципу верховенства права і гарантувати 

існування відповідних інститутів» [6, с. 17]. 

Зрештою, взаємодія органів влади з інститутами 

громадянського суспільства можлива лише у 

правовому полі, адже інше суперечить принци-

пам Конституції України й чинного законодав-

ства у сфері публічного адміністрування.  

Зауважимо також, що поряд із поняттям 

«громадянське суспільство» побутує поняття 

«інститути громадянського суспільства». 

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів 

України № 976 від 05.11.2008 р., такими інсти-

тутами є громадські організації, професійні та 

творчі спілки, організації роботодавців, благо-

дійні і релігійні організації, органи самоор-

ганізації населення, недержавні засоби масової 

інформації та інші непідприємницькі товариства 

та установи, легалізовані відповідно до законо-

давства. Спектр інститутів (організацій) грома-

дянського суспільства в принципі є доволі ши-

роким і, як вказують зарубіжні експерти, може 

включати організації, групи та мережі, що 

різняться за розмірами, структурою та платфор-

мою, починаючи від міжнародних неурядових 

організацій і закінчуючи невеликими місцевими 

організаціями [16]. Своєю чергою, українські 

експерти відзначають, що у національній прак-

тиці організації громадянського суспільства, як 

правило, є партнерами державних органів влади 

всіх рівнів та місцевого самоврядування у ре-

алізації широкого кола суспільно важливих зав-

дань. «Організації громадянського суспільства 

беруть участь у формуванні державної політики 

в різних сферах та реалізації відповідних рішень 
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практично в усіх ланках суспільно-політичного 

життя» [14, с. 6]. Особливо яскраво це прояви-

лося в умовах воєнного стану, коли громадяни 

України продемонстрували здатність до опера-

тивної самоорганізації та міжсекторальної 

співпраці: громадянське суспільство України 

долучилося до вирішення соціальних проблем 

громадян у спосіб надання соціальної допомоги, 

бере участь у заходах безпеки, зокрема надає 

різноманітну допомогу українським силам обо-

рони, наданні медичної допомоги українським 

військовим. 

Окреслюючи типовий зміст взаємодії органів 

влади з інститутами громадянського суспільства 

наголосимо на таких моментах. Передусім від-

значимо, що природа взаємодії органів влади з 

інститутами громадянського суспільства визна-

чена наявністю широкого спектру інтересів і 

потреб людини – духовних і матеріальних, що 

потребують задоволення і що не можливе без 

конструктивної (позитивної) комунікації грома-

дян (громадянських інститутів) і держави (її ін-

ститутів й окремих посадових осіб). «… Має 

бути зворотній зв’язок державних інститутів з 

громадськістю, оскільки правова держава має 

реагувати на запити і потреби асоційованого 

громадянства, видавати відповідні законодавчі 

акти та слідкувати за їх виконанням. Іншими 

словами, вона повинна створити ситуацію пра-

вової захищеності громадян, сформувати спри-

ятливе правове поле для діяльності створюва-

них ними громадських інститутів» [17]. Важли-

во також наголосити, що демократичний спосіб 

урядування, відповідно до європейських 

політичних і культурних цінностей, передбачає 

побудову системи ефективної комунікації ор-

ганів державної влади (усіх рівнів) і громадян-

ського суспільства (у всіх його проявах). Як від-

значає О. Дніпров, «перш за все це стосується 

виконавчої влади, оскільки вона є найбільш 

численною гілкою державної влади та наділена 

значними повноваженнями щодо реалізації 

прав, свобод і законних інтересів громадян» [9, 

с. 139].  

Зрештою, як було відзначено вище, фунда-

ментальною характеристикою діяльності дер-

жавних інституцій є законність і нормативність, 

що має наслідком необхідність правової основи 

взаємодії органів державної влади з інститутами 

громадянського суспільства. Власне цим пояс-

нюється широка вживаність концепту «грома-

дянське суспільство» у міжнародному й націо-

нальному законодавстві, а також напрацювання 

українським законодавцем системи нормативно-

правових актів, які визначають зміст і ме-

ханізми взаємодії органів влади з інститутами 

громадянського суспільства, серед яких чільне 

місце посідають: Конституція України, Закон 

України «Про центральні органи виконавчої 

влади» від 17 березня 2011 року № 3166-VI, За-

кон України «Про місцеве самоврядування» від 

21 травня 1997 року № 280/97-ВР, Закон 

України «Про доступ до публічної інформації» 

від 13 січня 2011 року № 2939-VI, Закон 

України «Про звернення громадян» від 

2 жовтня 1996 року № 393/96-ВР. Водночас, 

наприклад, Закон України «Про державну 

службу» від 10 грудня 2015 року № 889-VIII у 

ст. 4 відкритість інформації про діяльність дер-

жавного службовця у межах закону визначає як 

важливий принцип державної служби, а у ст. 16 

передбачає можливість залучення з правом до-

радчого голосу представників інститутів грома-

дянського суспільства до організація роботи 

Комісії з питань вищого корпусу державної 

служби. З іншого боку, Закон України «Про 

правовий режим воєнного стану» від 12 травня 

2015 року № 389-VIII передбачає обов’язок 

громадських об’єднань і громадян сприяти 

діяльності військового командування та війсь-

кових адміністрацій. Отож взаємодія органів 

державної влади з інститутами громадянського 

суспільства, навіть у ситуації певних контро-

верз, завжди відбувається у правовому полі. 

Щодо форм взаємодії органів влади з інсти-

тутами громадянського суспільства, то є низка 

різних підходів до їхнього визначення. Зокрема, 

відповідно до функціонального навантаження 

основними групами форм такої взаємодії є: 

1) участь інститутів громадянського суспільства 

в ухваленні владно-управлінських рішень (зо-

крема через консультування); 2) громадський 

контроль за діяльністю органів влади (пе-

редусім, виконавчої); 3) реалізація соціально 

важливих програм і проєктів [18, с. 244].  
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Залежно від предмету відповідної взаємодії 

виокремлюють: 1) формування публічного 

діалогу між інститутами громадянського сус-

пільства і державної влади; 2) комунікація пред-

ставників органів виконавчої влади з представ-

никами громадянського суспільства під час 

участі останніх у політико-правовому житті 

держави; 3) застосування ресурсів smart-

суспільства, зокрема електронного врядування; 

4) співпраця щодо запобігання та протидії ко-

рупційним проявам в апаратах органів публіч-

ної влади [9, с. 141-142]. 

Експерти Міністерства юстиції України вка-

зують на такі правові форми взаємодії інсти-

тутів громадянського суспільства з органами 

державної влади України: 1) участь відповідних 

інститутів у нормотворчій діяльності держави, 

яка забезпечується участю у розробленні та об-

говоренні проектів нормативно-правових актів; 

2) участь інститутів громадянського суспільства 

у правозастосовчій діяльності держави (забез-

печується шляхом: передачі повністю повнова-

жень державних органів; передачі часткової по-

вноважень державних органів; громадського 

контролю); 3) участь вказаних інститутів у пра-

воохоронній діяльності держави (забезпечується 

шляхом: реалізації права складати протоколи 

про адміністративні правопорушення; участі ін-

ститутів громадянського суспільства у діяль-

ності органів внутрішніх справ щодо забезпе-

ченню охорони громадського порядку; ре-

алізації права вживати спільно з працівниками 

поліції заходів щодо припинення адміністра-

тивних правопорушень і злочинів; участі вказа-

них інститутів спільно з органами Державної 

прикордонної служби України в охороні дер-

жавного кордону) [17]. 

Водночас, перспективними формами 

взаємодії держави і громадянського суспільства 

розглядаються: 1) взаємодопомога держави і 

громадянського суспільства в правовій формі; 

2) участь громадянського суспільства в 

здійсненні державної влади шляхом впливу на 

неї через засоби масової інформації; 

3) співпраця громадянського суспільства і дер-

жави по адаптації до реальних умов різних 

форм власності, включаючи приватну власність 

на землю; 4) співпраця інститутів громадянсь-

кого суспільства і державної влади у вирішенні 

внутрідержавних соціальних і культурних про-

блем: охорона довкілля, розвиток науки, охоро-

на здоров’я, освіта, культура, тощо [19, с. 5]. 

Проведений нами аналіз вказує на те, що в 

умовах воєнного стану активізувалась участь у 

нормотворчій діяльності держави. Зокрема, 

Верховна Рада України упродовж 2022 року, від 

моменту початку повномасштабної агресії, 

розглянула й ухвалила понад 400 зако-

нопроектів та постанов, які забезпечували 

вирішення різноманітних питань, пов’язаних із 

забезпеченням обороноздатності української 

держави, її функціонуванням, забезпеченням 

прав, свобод і законних інтересів громадян [20]. 

Зокрема, під впливом позиції громадянського 

суспільства України ухвалювалися такі закони 

як-от Закон України «Про внесення змін до де-

яких законодавчих актів (щодо встановлення 

кримінальної відповідальності за колабораційну 

діяльність)» 3 березня 2022 року № 2108-IX; За-

кон України «Про внесення змін до деяких за-

конодавчих актів України (щодо заборони виго-

товлення та поширення інформаційної про-

дукції, спрямованої на пропагування дій держа-

ви-агресора)» 3 березня 2022 року № 2109-IX; 

Закон України «Про забезпечення участі ци-

вільних осіб у захисті України» 3 березня 2022 

року № 2114-IX та інші.  

Своєрідним прикладом участь інститутів 

громадянського суспільства у правозастосовчій 

діяльності держави – шляхом передачі їм пов-

новажень державних органів, можна розглядати 

формування сил територіальної оборони фак-

тично на основі добровольчого руху. Перші 

приклади цього процесу можна було спостеріга-

ти під час формування добровольчих ба-

тальйонів 2014 р. Починаючи з 24 лютого 2022 

року це явище набуло масштабного характеру, а 

його правове оформлення відбулося з ухвален-

ням змін до Закону України «Про внесення змін 

до Закону України «Про основи національного 

спротиву» щодо надання можливості тери-

торіальній обороні виконувати завдання в райо-

нах ведення воєнних (бойових) дій» від 3 травня 

2022 року № 2237-IX.  

Крім того, за наявними даними, українське 

громадянське суспільство долучається до участі 
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в наданні найрізноманітнішої допомоги силам 

оборони: 1) матеріально-технічна і продовольча 

допомога; 2) організація каналів обміну війсь-

ковополонених; 3) здійснення інформаційного 

спротиву; 3) різноманітна медична й реа-

білітаційна допомога українським військовим; 

4) збір і документування фактів воєнних зло-

чинів скоєних окупантами на території України; 

5) пошук людей, які зникли безвісти [14, с. 25-

26]. Як не важко помітити, у такий спосіб ре-

алізується участь інститутів громадянського 

суспільства і у правозастосовній, і у правоохо-

ронній діяльності держави діяльності держави. 

Особливо рельєфно і потужно виглядає діяль-

ність організацій громадянського суспільства у 

сфері соціальної допомоги населенню, яке по-

страждало через воєнні дії. При цьому, такі ор-

ганізації активно взаємодіють з військовими 

адміністраціями й керівництвом територіальних 

громад, практикою підтверджуючи високий 

рівень самоорганізації українського громадян-

ського сектору.  

Водночас, спеціальні дослідження показу-

ють, що в умовах воєнного стану у взаємодії ін-

ститутів громадянського суспільства і держав-

ної вади виникли і певні проблеми. Зокрема, 

спеціальні опитування показують, що до 

24 лютого 2022 року найчастіше використо-

вували такі форми взаємодії: особисті контакти 

та неформальні звернення до посадовців, 

місцеві ініціативи, запити на доступ до інфор-

мації, звернення громадян до органів влади, 

електронні петиції та консультації з громадсь-

кістю наживо. Натомість вже в умовах воєнного 

стану представники українського громадянсько-

го сектору констатують передусім проблеми з 

інформацією та комунікацією (відсутність 

відповідей на запити, непрацюючі сайти, обме-

ження доступу до інформації), а також пробле-

ми використання інструментів громадської 

участі (зокрема вказується проблемна робота 

державних реєстрів, проблеми у проведенні ма-

сових заходів тощо) [13, с. 12-14]. Вважаємо, що 

вказані проблеми є наслідком прогалин у чин-

ному законодавстві щодо особливостей регла-

ментації взаємодії інститутів громадянського 

суспільства з органами державної влади в умо-

вах воєнного стану. Між тим зважаючи на важ-

ливість безпосередньої участі громадян та їхніх 

об’єднань у протистоянні російській агресії 

окреслена проблема потребує якнайшвидшого 

законодавчого вирішення.  

Висновки. На підставі проведеного дослід-

ження з метою окреслити специфіку взаємодії 

органів влади з інститутами громадянського 

суспільства в умовах воєнного стану ми дійшли 

таких висновків: 

1. Взявши до уваги наявні напрацювання 

щодо феномену «громадянське суспільство» і 

врахувавши його особливості (як особливої си-

стеми недержавних відносин зі специфічним 

суб’єктним складом), даний феномен де-

термінуємо як сукупність різних типів соціаль-

них (групових) об’єднань, що пов’язані систе-

мою недержавних відносин, предметно орієнто-

ваних на задоволення прав, свобод і потреб 

громадян (їхніх об’єднань), зокрема у стосунках 

з державою (її інститутами й окремими посадо-

вими особами). 

2. Фундаментальною характеристикою 

діяльності державних інституцій є законність і 

нормативність, що має наслідком необхідність 

правової основи взаємодії органів державної 

влади з інститутами громадянського суспіль-

ства. Практика доводить, що взаємодія органів 

державної влади з інститутами громадянського 

суспільства, навіть у ситуації певних контро-

верз, завжди відбувається у правовому полі (в 

сенсі – на підставі закону). Наявна нормативна 

база визначає такі основні форми відповідної 

взаємодії: 1) участь інститутів громадянського 

суспільства у нормотворчій діяльності держави; 

2) участь інститутів громадянського суспільства 

у правозастосовчій діяльності держави; 

3) участь інститутів громадянського суспільства 

у правоохоронній діяльності держави. 

3. Результати проведеного нами аналізу до-

водять, що в умовах воєнного стану активізува-

лась участь інститутів громадянського суспіль-

ства у нормотворчій, безпековій й соціальній 

діяльності держави. Відповідна активність ін-

ститутів громадянського суспільства змусила 

українського законодавця вносити зміни у на-

явні нормативно-правові акти, що регламенту-

ють різні сфери суспільного життя. Водночас, 

наявні данні показують, що в умовах воєнного 
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стану представники українського громадянсько-

го сектору мають певні проблеми з інформацією 

та комунікацією з владними інституціями, а та-

кож проблеми використання інструментів гро-

мадської участі. Означена ситуація є наслідком 

прогалин у чинному законодавстві щодо особ-

ливостей регламентації такої взаємодії в умовах 

воєнного стану. Необхідність правового 

вирішення вказаної проблеми визначає перспек-

тиву подальших досліджень в означеній сфері. 

 

Література 
1. Євроінтеграція. Урядовий портал. Єдиний 

веб-портал органів виконавчої влади України, 

2023. URL: https://www.kmu.gov.ua/tag/ yevroin-

tegraciya (дата звернення: 18.01.2023). 

2. Угода про асоціацію між Україною, з од-

нієї сторони, та Європейським Союзом, Євро-

пейським співтовариством з атомної енергії і 

їхніми державами-членами, з іншої сторони. 

Верховна Рада України. URL: https://zakon.rada. 

gov.ua/laws/show/984_011#Text (дата звернення: 

18.01.2023). 

3. Порядок денний асоціації Україна – ЄС 

для підготовки та сприяння імплементації Уго-

ди про асоціацію. Верховна Рада України. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_990#Text 

(дата звернення: 18.01.2023). 

4. Шемшученко Ю.С. Громадянське суспіль-

ство. Юридична енциклопедія: в 6 т. / редкол.: 

Ю.С. Шемшученко та ін. Київ: Укр. енцикл., 

1998. Т. 1: А–Г. С. 146. 

5. Любченко П.М. Конституційно-правові 

основи розвитку місцевого самоврядування як 

інституту громадянського суспільства. Харків: 

Одіссей, 2006. 352 с. 

6. Славна О. Громадянське суспільство як 

основа розвитку правової держави в контексті 

конституційної реформи. Інтернаука. Серія: 

Юридичні науки. 2017. № 1. С. 16–19. 

7. Карташов А.В., Радченко О.В. Громадян-

ське суспільство і політика. Політична Абетка. 

Київ: Міжнародний республіканський інститут, 

2016. 48 с. 
8. Шайгородський Ю., Андрійчук Т., 

Дідух А. та ін. Влада і суспільство: діалог через 

громадські ради: монографія. Київ, 2011. 148 с. 

9. Дніпров О. Взаємодія органів виконавчої 

влади та громадських інституцій: адміні-

стративно-правовий аспект. Підприємництво, 

господарство і право. 2021. № 4. С. 138–143. 

10. Месюк М.П. Взаємодія інститутів влади 

та громадянського суспільства в Україні у кон-

тексті євроінтеграційних процесів. Інвестиції: 

практика та досвід. 2018. № 8. C. 87–93. 

11. Зарічний О.А. Взаємодія держави та гро-

мадянського суспільства через інститути участі 

громадян в управлінні державними справами. 

Європейські перспективи. 2015. № 1. С. 48–51. 

12. Андрієнко М., Слюсар А., Гаман П., 

Фомін А., Стрюк М. Напрями оптимізації ме-

ханізму взаємодії інститутів громадянського 

суспільства з органами державної влади. Вчені 

записки Університету «КРОК». 2022. № 4(68). 

С. 63–74. URL: https://doi.org/10.31732/2663-

2209-2022-68-63-74 

13. Гвоздік О., Чорногуб Н., Гвоздович Ю., 

Кебало В., Петренко-Лисак А. Дослідження 

«Вплив воєнного стану на громадську участь в 

Україні». Рада Європи, 2022. 40 с. URL: 

https://rm.coe.int/research-influence-of-martial-

law-on-the-civil-participation-in-ukrain/ 

1680a79d85 (дата звернення: 20.01.2023). 

14. Про стан розвитку громадянського сус-

пільства України в 2021 році та його зміни на 

початку 2022 року: матер. щоріч. доп. / 

В. Потапенко, Ю. Тищенко, Ю. Каплан та ін.; 

заг. ред. Ю. Каплан. Київ: НІСД, 2022. 56 с. 

(Серія «Гуманітарний розвиток»). 

15. Who and what is «civil society»? 2020 

World Economic Forum. URL: https://www. wefo-

rum.org/agenda/2018/04/what-is-civil-society/ (да-

та звернення: 12.01.2023). 

16. Cooper Rachel. What is Civil Society, its 

role and value in 2018? University of Birmingham. 

15 October 2018. URL: https://opendocs.ids.ac.uk/ 

opendocs/ bitstream/handle/20.500.12413/14242/ 

488_What_is_Civil_Society.pdf?sequence=1&isAll

owed=y (дата звернення: 11.01.2021). 

17. Семьоркіна О.М. Взаємодія держави та 

інститутів громадянського суспільства. 

Міністерство юстиції України, 2023. URL: 

https://minjust.gov.ua/ m/str_33679 (дата звернен-

ня: 20.01.2023). 

18. Взаємодія органів державної влади та 

громадянського суспільства: навчаль. посіб. / за 

наук. ред. Ю. Сурміна, А. Михненка; авт. кол.: 

Ю. Сурмін, А. Михненко, Т. Крушельницька та 

ін. Київ: НАДУ, 2011. 388 с. 



Цимбалюк В. І. 

Юридичний вісник 1 (66) 2023 53 

19. Мельник Л.А. Взаємодія держави та ін-

ститутів громадянського суспільства: основні 

поняття, проблеми та стратегічні напрями. 

Державне управління: удосконалення та розви-

ток. 2019. № 2. С. 1–8. URL: http://nbuv.gov.ua/ 

UJRN/Duur_2019_2_18 (дата звернення: 

20.01.2023). 

20. Моніторинг прийнятих законодавчих 

актів та постанов Верховної Ради України. Дер-

жавна аудиторська служба України. URL: 

https://www.pravda.com.ua/articles/2022/09/5/7366

059/ (дата звернення: 12.12.2022). 

 

References 

1. Yevrointehratsiia. Uriadovyi portal. Yedynyi 

veb-portal orhaniv vykonavchoi vlady Ukrainy, 

2023. URL: https://www.kmu.gov.ua/tag/ yevroin-

tegraciya (data zvernennia: 18.01.2023). 

2. Uhoda pro asotsiatsiiu mizh Ukrainoiu, z od-

niiei storony, ta Yevropeiskym Soiuzom, Yevro-

peiskym spivtovarystvom z atomnoi enerhii i yikh-

nimy derzhavamy-chlenamy, z inshoi storony. 

Verkhovna Rada Ukrainy. URL: https://zakon.rada. 

gov.ua/laws/show/984_011#Text (data zvernennia: 

18.01.2023). 

3. Poriadok dennyi asotsiatsii Ukraina – YeS 

dlia pidhotovky ta spryiannia implementatsii Uhody 

pro asotsiatsiiu. Verkhovna Rada Ukrainy. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_990#Text 

(data zvernennia: 18.01.2023). 

4. Shemshuchenko Yu.S. Hromadianske 

suspilstvo. Yurydychna entsyklopediia: v 6 t. / 

redkol.: Yu.S. Shemshuchenko ta in. Kyiv: Ukr. 

entsykl., 1998. T. 1: A–H. S. 146. 

5. Liubchenko P.M. Konstytutsiino-pravovi os-

novy rozvytku mistsevoho samovriaduvannia yak 

instytutu hromadianskoho suspilstva. Kharkiv: 

Odissei, 2006. 352 s. 

6. Slavna O. Hromadianske suspilstvo yak os-

nova rozvytku pravovoi derzhavy v konteksti 

konstytutsiinoi reformy. Internauka. Seriia: 

Yurydychni nauky. 2017. № 1. S. 16–19. 

7. Kartashov A.V., Radchenko O.V. Hromadi-

anske suspilstvo i polityka. Politychna Abetka. Ky-

iv: Mizhnarodnyi respublikanskyi instytut, 2016. 

48 s. 

8. Shaihorodskyi Yu., Andriichuk T., Didukh A. 

ta in. Vlada i suspilstvo: dialoh cherez hromadski 

rady: monohrafiia. Kyiv, 2011. 148 s. 

9. Dniprov O. Vzaiemodiia orhaniv vy-

konavchoi vlady ta hromadskykh instytutsii: admin-

istratyvno-pravovyi aspekt. Pidpryiemnytstvo, hos-

podarstvo i pravo. 2021. № 4. S. 138–143. 

10. Mesiuk M.P. Vzaiemodiia instytutiv vlady ta 

hromadianskoho suspilstva v Ukraini u konteksti 

yevrointehratsiinykh protsesiv. Investytsii: praktyka 

ta dosvid. 2018. № 8. C. 87–93. 

11. Zarichnyi O.A. Vzaiemodiia derzhavy ta 

hromadianskoho suspilstva cherez instytuty uchasti 

hromadian v upravlinni derzhavnymy spravamy. 

Yevropeiski perspektyvy. 2015. № 1. S. 48–51. 

12. Andriienko M., Sliusar A., Haman P., Fom-

in A., Striuk M. Napriamy optymizatsii mekhaniz-

mu vzaiemodii instytutiv hromadianskoho 

suspilstva z orhanamy derzhavnoi vlady. Vcheni 

zapysky Universytetu «KROK». 2022. № 4(68). 

S. 63–74. 

13. Hvozdik O., Chornohub N., Hvozdovych Yu., Ke-

balo V., Petrenko-Lysak A. Doslidzhennia «Vplyv 

voiennoho stanu na hromadsku uchast v Ukraini». 

Rada Yevropy, 2022. 40 s. URL: https://rm.coe.int/ 

research-influence-of-martial-law-on-the-civil-

participation-in-ukrain/1680a79d85 (data zvernen-

nia: 20.01.2023). 

14. Pro stan rozvytku hromadianskoho 

suspilstva Ukrainy v 2021 rotsi ta yoho zminy na 

pochatku 2022 roku: mater. shchorich. dop. / 

V. Potapenko, Yu. Tyshchenko, Yu. Kaplan ta in.; 

zah. red. Yu. Kaplan. Kyiv: NISD, 2022. 56 s. (Se-

riia «Humanitarnyi rozvytok»). 

15. Who and what is «civil society»? 2020 

World Economic Forum. URL: https://www. wefo-

rum.org/agenda/2018/04/what-is-civil-society/ (да-

та звернення: 12.01.2023). 
16. Cooper Rachel. What is Civil Society, its 

role and value in 2018? University of Birmingham. 

15 October 2018. URL: https://opendocs.ids.ac.uk/ 

opendocs/ bitstream/handle/20.500.12413/14242/ 

488_What_is_Civil_Society.pdf?sequence=1&isAll

owed=y (дата звернення: 11.01.2021). 

17. Semorkina O.M. Vzaiemodiia derzhavy ta 

instytutiv hromadianskoho suspilstva. Ministerstvo 

yustytsii Ukrainy, 2023. URL: https://minjust. 

gov.ua/ m/str_33679 (data zvernennia: 20.01.2023). 

18. Vzaiemodiia orhaniv derzhavnoi vlady ta 

hromadianskoho suspilstva : navchalnyi posibnyk / 

za nauk. red. Yu. Surmina, A. Mykhnenka; avt. 

kol.: Yu. Surmin, A. Mykhnenko, T. Krushelnytska 

ta in. Kyiv: NADU, 2011. 388 s. 



ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ДЕРЖАВИ І ПРАВА, МІЖНАРОДНЕ ПРАВО 

Юридичний вісник 1 (66) 2023 54 

19. Melnyk L.A. Vzaiemodiia derzhavy ta insty-

tutiv hromadianskoho suspilstva: osnovni poniattia, 

problemy ta stratehichni napriamy. Derzhavne up-

ravlinnia: udoskonalennia ta rozvytok. 2019. № 2. 

S. 1–8. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/ Duur_ 

2019_2_18 (data zvernennia: 20.01.2023). 

20. Monitorynh pryiniatykh zakonodavchykh 

aktiv ta postanov Verkhovnoi Rady Ukrainy. 

Derzhavna audytorska sluzhba Ukrainy. URL: 

https://www.pravda.com.ua/ articles/2022/09/ 

5/7366059/ (data zvernennia: 12.12.2022).

 

 

 

Valerii Tsymbaliuk 

 

INTERACTION OF AUTHORITIES WITH CIVIL SOCIETY INSTITUTIONS: 

SPECIFICS IN CONDITIONS OF MARTIAL LAW 
 

Institute of Law, 

National University of Water Management and Environmental Engineering 

Oleksy Novaka street № 75, academic building № 8, 33000, Rivne, Ukraine 

E-mail: v.i.tsymbaliuk@nuwm.edu.ua 

 

Aim: to outline the specifics of interaction of authorities with institutions of civil society in conditions of 

martial law. In this regard, the following tasks are implemented in the presented material: 1) to provide a 

definition of the phenomenon of civil society in connection with the research topic; 2) to reveal the typical 

content of interaction between authorities and institutions of civil society; 3) to show the specifics of such 

interaction under martial law conditions. Research methods: general theoretical and analytical methods in 

combination with systemic and complex approaches. Results: a set of different types of social (group) 

associations connected by a system of non-state relations, objectively oriented to satisfy the rights, freedoms 

and needs of citizens (their associations), in particular in relations with the state is determined at the 

theoretical level as the phenomenon of civil society. It was established that participation of civil society in 

the rule-making, security and social activities of the state increased significantly in the conditions of martial 

law. Such a situation forced the legislator to make changes to the existing legal acts regulating various 

spheres of public life. Discussion: the principle position for our research is the position that interaction of 

authorities with institutions of civil society is possible only in the legal sphere, because otherwise it 

contradicts the principles of the Constitution of Ukraine and current legislation in the field of public 

administration. At the same time, the representatives of the Ukrainian civil sector have certain problems with 

information and communication with the authorities, as well as the problems with the usage of public 

participation tools in the conditions of martial law. The indicated problem situation calls into question the 

effective interaction of authorities with institutions of civil society and needs its own legal solution. 

Key words: state power; authorities; civil society; martial law. 
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